

கழிவு சேகரிப்பு

கழிவு சேகரிப்புக்கு கொம்பூன் பொறுப்பு. ஒவ்வொரு கொம்பூன்னுக்கும் அதன் சொந்த விதிகள் உள்ளன. கழிவுகளை வகைப்படுத்துவது முக்கியம், அதனால்தான் அதற்கு சேகரிப்பு மையங்கள் உள்ளன.

கழிவுகளை வகைப்படுத்தல் / மறுசுழற்சி செய்தல்

கழிவுகளை வகைப்படுத்துவது சுற்றுச்சூழலை பாதுகாக்கவும் பணத்தை மிச்சப்படுத்தவும் உதவுகிறது. (காகிதம், பேட்டிகள், கண்ணாடி, அட்டை, பச்சைக் கழிவுகள், அலுமினியம், உலோகம், ஜவுளி, பயன்படுத்தப்பட்ட எண்ணெய் போன்ற) மறுசுழற்சி செய்யக்கூடிய அல்லது மாசுபடுத்தும் கழிவுகளை சேகரிக்கும் மையங்கள் உள்ளன. இந்த கழிவு பொருட்களை குப்பைப் பைகளில் வைக்கக்கூடாது. PET பாட்டில்கள் மற்றும் பிற பேக்கேஜிங் பொருட்களை உணவுக் கடைகளுக்கு இலவசமாகத் திருப்பி அனுப்பலாம்.

ஒவ்வொரு கொம்பூன்னும் பல்வேறு வகையான கழிவுகளை கொண்டு வருவதற்கான நாட்கள் மற்றும் இடங்களுடன் ஒரு சேகரிப்பு அட்டவணை அல்லது திட்டத்தைக் கொண்டுள்ளது. இந்த ஆவணம் பொதுவாக உங்கள் புதிய கொம்பூன்னில் பதிவு செய்யும் போது உங்களுக்கு வழங்கப்படும். கழிவுகளை எரிப்பது அல்லது இயற்கையிலோ அல்லது தெருவிலோ கைவிடுவது கண்டிப்பாக தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது.

குப்பைப் பைகள் / குப்பைப் பை ஸ்டிக்கர்கள்

(வீட்டுக் கழிவுகள்: உணவுக் கழிவுகள், எண்ணெய் காகிதம் போன்ற) மறுசுழற்சி செய்ய முடியாத கழிவுகளை அதிகாரப்பூர்வ குப்பைப் பைகள் அல்லது கழிவு ஸ்டிக்கர் ஒட்டப்பட்ட பைகளில் வைக்க வேண்டும்.

கழிவுகளை அகற்றும் கட்டணம் ஏற்கனவே அதிகாரப்பூர்வ பை அல்லது ஸ்டிக்கரின் விலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு கொம்பூன்னுக்கும் அதன் சொந்த பைகள் அல்லது ஸ்டிக்கர்கள் உள்ளன. நீங்கள் அவற்றை உள்ளூர் கடைகள், ஷாப்பிங் மையங்கள் மற்றும் கொம்பூன் அலுவலகத்தில் வாங்கலாம். நாட்காட்டியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சேகரிப்பு நாளில் மட்டுமே நீங்கள் குப்பைப் பையை சாலையோரத்தில் (அல்லது சேகரிப்பு மையத்தில்) வைக்க முடியும். அல்லது, மோலோக்ளில் (அரை நிலத்தடி உருளை கொள்கலன்கள்) அங்கே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நேரங்களில் வைக்கலாம்.

இந்த நாட்கள் மற்றும் நேரங்களுக்கு வெளியே பைகளை விட்டுச் செல்வது தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது.

கால அட்டவணையை நீங்கள் மதிக்க வேண்டும்.

சில கட்டிடங்களில், குடியிருப்பாளர்களின் கழிவுகளை சேகரிக்க கொள்கலன்கள் உள்ளன.

சிறப்பு கழிவுகள்

சில கழிவுகள் நச்சுத்தன்மை வாய்ந்தவை அல்லது சுற்றுச்சூழலை மாசுபடுத்துபவை. உதாரணமாக: வண்ணப்பூச்சுகள், ரசாயனங்கள், பேட்டரிகள், மின்னணு பொருட்கள், பல்புகள் மற்றும் பேட்டரி விளக்குகள் (LEDகள்), மற்றும் காலாவதியான மருந்துகள்.

இந்த கழிவு பொருட்களை குப்பைப் பைகளில் வைக்கக்கூடாது.

நீங்கள் அதை வாங்கிய கடைக்கோ அல்லது மருந்தகத்திற்கோ (மருந்துகளுக்கு திருப்பி அனுப்ப வேண்டும். இது இலவசம். கடைகள் அதை திரும்ப எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

தெலெமோந்த் (Delémont), போர்ரெந்த்ரூய் (Porrentruy), மற்றும் சேங்லெஜியே (Saignelégier) ஆகிய இடங்களில் உள்ள பிராந்திய அபாயகரமான வீட்டு கழிவு சேகரிப்பு மையங்களுக்கும் நீங்கள் நச்சுக் கழிவுகளை எடுத்துச் செல்லலாம்.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசாரம், அறிவித்தல்)

www.bonjour-jura.ch/ta/habitat/lenlevement-des-dechets